

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastión, 39

Mahón, Sábado, 9 de Noviembre de 1907

Año XXXVI. Núm. 10.359

Precio de suscripción en toda España: 1'50 ptas. al mes

No se devuelven los originales, aunque no se publiquen

SECCIÓN LIBRE

Esperanza frustrada?

Concebimos un día la esperanza de que, uno de los médicos de esta población, se decidiera á tratar á sus clientes por el sistema homeopático. Esto unido á que otro facultativo ya hace tiempo usa y obtiene buenas curaciones por el sistema antedicho, colmaba las aspiraciones de una multitud de personas que aunque tímidas en público para manifestar sus creencias en medicina, no lo son cuando tratan en el seno de la amistad. *El desideratum* pues de una numerosa agrupación, era que un médico concienzudo, viniera á reforzar lo establecido, ayudándose mutuamente para hacer frente á las circunstancias difíciles ó graves, en que se encuentran algunas veces las familias, cuando tienen á alguno de esos seres queridos en el lecho del dolor, y poder sacarlo de las garras de la muerte por medio de esta dulce y eficaz medicina.

A este efecto, resolvieron algunos entusiastas por el sistema hahnemanniano elevar una exposición á la personalidad indicada, haciéndole ver la satisfacción con que verían que se formalizaran los rumores esparcidos, y para que á su vez pudiera formarse cargo del número y calidad de las personas que simpatizan con dicho sistema, estampaban sus firmas á continuación.

Con esto perseguíamos dos objetos: el primero el que queda expuesto; el segundo, para el caso de no llevarse á efecto el primero, formar digámoslo así, una lista de las personas adictas á nuestro sistema y poder presentarlo á quien y según conveniga; de modo que las personas que tomaban á broma los trabajos realizados por nosotros y trataban de chacota ó burla la de la otra parte, sepan que todo estaba previsto y que todos nuestros actos los efectuábamos con pleno conocimiento de causa.

Con estos trabajos á lo menos hemos demostrado que existe en nuestra población, un núcleo muy respetable de amantes de la Homeopatía, pues todos los firmantes lo han hecho voluntariamente sin ninguna clase de coacción; muy al contrario, varios han sido los que á pesar de comulgar con nuestras ideas se han obtenido de manifestarlo, por temor de ofender de una manera indirecta al amigo facultativo que hoy por hoy les asiste en sus enfermedades, deplorando no poder compaginar el aprecio y confianza del amigo, con el sistema de curación que ellos apetecen.

En la exposición figuran todas las clases de la sociedad: obreros, clero, comercio, industria, propietarios etc... los cuales desean vehementemente que sea un hecho el ejercicio en esta ciudad de algunos médicos Homeópatas.

J. M. P.

Copiamos de nuestro colega «La Tarde»:

«Mallorca-Menorca-Ibiza»

Por otros asuntos, no más importantes, pero sí de más exigente actualidad, hemos ido prolongando la exposición del pensamiento que en un principio formamos, á raíz de la Junta Magna que se celebró semanas atrás en el Salón de sesiones del Ayuntamiento. Nos reterimos á la cuestión de las comunicaciones marítimas entre las Baleares y el Continente, especialmente con Barcelona.

No se tenga por tardía nuestra intervención. Precisamente la creemos ahora oportunísima, pues así hemos tenido tiempo y ocasión de tecoger impresiones, muchas de las cuales merecen una rectificación completa, y frutos de una compañía que el patriotismo obliga á combatir.

No sabemos con qué malévolos intención ó inconsciencia inexplicable, algunos han venido sosteniendo desde entonces que Mallorca trabajaba única y exclusivamente para los mallorquines; y los autores de esa campaña han llegado hasta el punto de pretender poner en contraposición ó en lucha abierta los intereses de esta isla con los de las baleares menores, Menorca é Ibiza. Viene siendo esa campaña no muy honda, si se piensa serenamente en el reguero de odios y en el sedimento de rencores y malevolencia que siempre suele dejar en pos de sí la lucha de intereses.

No se nos alcanzan, ó si se nos alcanzan no queremos decirlo por ahora, los fines que se persiguen con ese empeño de atizar hogueras y sembrar discordias entre islas que, si están separadas, por abismos de agua, son sin embargo hermanas como nacidas de un mismo tronco. Se afirma con un aplomo irritante que Mallorca ha sacrificado siempre y sacrifica ahora en beneficio suyo á las demás islas del archipiélago, y que eso ha despertado recelos y desconfianzas que ponen á ibicencos y menorquines en guardia contra posibles avasallamientos ó pretericiones.

¿Hay sinceridad? ¿Hablan los que tal hacen á impulsos de un movimiento popular, evidente, innegable, é interpretan el sentimiento general, el espíritu de la masa?

Echar á suelo, para que arraiguen y florezcan, afirmaciones rotundas, cuando no las abona la verdad, nos parece tan antipatriótico como perjudicial; y es necesario oponerse á ese empeño de agitación, á ese empeño de socavar cimientos creados por la naturaleza, presentando como adversarios á quienes no son sino hijos de una misma tierra.

Piensen los demás en las consecuencias de esa conducta; que por lo que á nosotros se refiere no hemos dudado jamás de la cordialidad que existe entre las tres islas. Están en pie los hechos.

En Mallorca se han mirado, con aquel

interés que inspira la cosa propia, aquellos asuntos que afectaban solamente á Menorca é Ibiza. En favor de la primera hemos los mallorquines librado campañas para que no se despojase á Mahón del dique de Subic, aún á sabidas de que su mantenimiento resultaba costoso é inútil. Todos los intereses generales de Menorca han encontrado aquí una defensa; y no hace mucho nos acupábamos de la rebaja del cupo militar solicitada por los mahoneses, porque consideramos llenas de justicia sus reclamaciones.

Y en cuanto á Ibiza, ¿acaso la hemos olvidado cuando se ha tratado de dar impulso á las obras de su puerto; cuando se ha defendido la necesidad de mantener allí un colegio de segunda enseñanza, el único subvencionado con fondos provinciales; cuando se ha tratado de levantar su cultura? ¿No recogíamos en estas propias columnas, días atrás las quejas del vecindario contra un acuerdo de «La Islaña Marítima» de que sus buques fondeasen fuera del puerto?

Nosotros estamos tan convencidos de que esa campaña que se viene manteniendo de disgregación; de separación, y que por lo visto hay entre nosotros quien sopla en el rescoldo, no responde á un sentimiento del pueblo en aquellas dos islas, que tenemos la seguridad de que no prosperará. Se ha buscado un pretexto en el proyecto de las comunicaciones marítimas, afirmando que Mallorca, recaba para sí todos los privilegios.

Mas no alarguemos este artículo. Espacio nos quedará para que nos ocupemos de aquel asunto con alguna detención. Hemos creído, empero, conveniente poner por delante las anteriores manifestaciones para que no parezca, y crea el público, que es producto de un intenso sentimiento en ibicencos y menorquines lo que acaso no existe más que en la imaginación de unos pocos, cuyos móviles creemos adivinar, aunque se oculten en la sombra.»

Hojeando la prensa

«La Epoca» trata de las inundaciones que han asolado varias comarcas de Europa, y señala como una de las causas de tanta calamidad la tala sistemática de los montes, cuya repoblación es cada día más necesaria.

«El Siglo Futuro» excita á los solidarios á que acaben con los restos del fusionismo en Cataluña antes que estos restos acaben con España.

«Heraldo de Madrid» comenta las manifestaciones del ministro de Estado acerca del resultado de su viaje á París, y dice que en todo eso de la política de Marruecos ha existido, de un mes á esta parte, una evidente rectificación de miras y de propósitos, impuesta, no por el veto de ninguna potencia, así sea el veto de Alemania, sino por la dura rea-

lidad.

«El Correo» publica una carta de su corresponsal en Londres, acerca de la estancia de los reyes de España en Inglaterra.

«L' Univers» comenta en un brillante artículo las palabras pronunciadas en la Cámara francesa por el diputado liberal M. Paul Beauregard, profesor en la Facultad de Derecho, de París, según el cual, «el Parlamento se ha convertido en un peligro permanente para los intereses más legítimos de los ciudadanos franceses.

«La Croix» se congratula del espectáculo que han ofrecido las iglesias de París el día de Todos los Santos. La afluencia de fieles ha sido enorme, y las comuniones en las misas celebradas durante las primeras horas de la mañana se han contado por millares.

El «Times», hablando del *krach* financiero americano, dice que, aunque la situación parece la misma no es, sin embargo, tan augustosa, y que el Gobierno está tomando medidas energicas para auxiliar á los Bancos en apurada situación.

EL BIEN PÚBLICO en Palma

(De nuestro redactor)

7 noviembre 1907.

Hablando con el Conde de Torre-Saura.—La rebaja del cupo

Por telégrafo, el martes último, les comuniqué la noticia de que el diputado Sr. Conde de Torre-Saura pidió á la Comisión Provincial apoyase al Ayuntamiento de Ciudadela á fin de conseguir sea rebajado el cupo asignado á aquella población.

Termina á la sesión, en el mismo Salón de la Presidencia, donde se celebraba, pregunté al Sr. Conde de Torre-Saura el motivo porqué había pedido solamente apoyo para la corporación municipal de Ciudadela y no para todos los ayuntamientos menorquines.

Me contestó que de Menorca únicamente había recibido un oficio del Alcalde de Ciudadela rogándole se interesara en conseguir la rebaja, pero que estaba dispuesto á apoyar en cuanto pueda á los demás ayuntamientos.

La Comisión, como ya telegrafíe, se mostró deseosa de apoyar al Cabildo municipal de Ciudadela como igualmente á los demás que lo soliciten.

Ayer, por telégrafo, les dí cuenta de lo acordado por el Ayuntamiento de Palma respecto á solicitar la rebaja del cupo.

El Conde de Torralba

Ayer mañana, en el «Menorquín», llegó procedente de Mahón el Sr. Conde de Torralba cuyo caballero ha visitado lo más notable de Menorca.

A las doce y media de la tarde embarcó para Ibiza con objeto de recorrer aquella isla.

Vacante en Mahón

En el «Boletín Oficial» de esta tarde

debe publicarse el anuncio de la vacante de una plaza de Práctico de número que existe en ese puerto.

Arbitrios extraordinarios

Por el Ministerio de la Gobernación han sido aprobados los expedientes de los ayuntamientos de Mercadal y Alayor instruidos para crear arbitrios extraordinarios.

De Teatros

El sábado próximo debutará en el «Lírico» una compañía de zarzuela del género chico.

Se asegura que en el Principal durante la segunda quincena debutará la compañía dramática que dirige el primer actor D. Enrique Borrás.

Locales para escuelas

«La Última Hora» en su edición del martes publica lo siguiente:

«EL AYUNTAMIENTO DE MERCADAL

Es uno de los temas, en la enseñanza, más gastados. Los profesionales han escrito largo y tendido excitando al Gobierno, á los municipios, á entidades oficiales y hasta á particulares para que construyeran edificios exprofeso para escuelas, que reunieran las condiciones pedagógicas debidas. Estas excitaciones en distintos puntos de España han encontrado eco. Varios municipios de Baleares cuentan también con excelentes locales para las escuelas públicas. En proporción creemos que, de esta provincia, es Menorca la isla del archipiélago que cuenta con mejores edificios destinados á dar la enseñanza que paga el Estado.

En Mahón y otros ayuntamientos y caseríos sufragáneos menorquines hemos podido visitar los edificios que sirven para escuelas. El ejemplo, que debiéramos imitar, nos llega otra vez de la vecina isla.

Mercadal, población á la que cabe la dicha de tener en los últimos tiempos excelentes administradores públicos, inaugurará uno de estos días un local construído para escuela pública de niñas. Está terminado el proyecto para empezar cuanto antes la construcción de otro edificio destinado á escuela pública de niños.

Estas mejoras llevadas á cabo por el municipio de Mercadal merecen ser consignadas públicamente, para que todo el mundo pueda aplaudir hechos muy meritorios, que dicen mucho en pro de la corporación que los realiza.

Nosotros no regateamos nuestro aplauso á dicho ayuntamiento y deseamos que en brevísimo plazo pudiéramos hacer otro tanto con los ayuntamientos de Baleares comenzando por el de Palma.»

Estación telegráfica

El lunes de la semana próxima empezará á funcionar la nueva estación telegráfica instalada en la villa de Santa Margarita.

Varios sucesos

En Portal murió repentinamente un vecino de aquel lugar.

En Ibiza un individuo, casado, por cuestiones amorosas, intentó suicidarse hiriéndose gravemente con un cuchillo.

En Ibiza también la hija del teniente coronel D. José Umbert se cayó de un balcón sufriendo lesiones graves.

PEDRO J. PALMER.

ESPIGUEO

Madrid 5.

A consecuencia de un anónimo reci-

bido, se practican nuevas pesquisas para descubrir al autor de la estafa al Banco.

Han sido detenidos tres empleados de dicho establecimiento, pertenecientes á la sección de cuentas corrientes.

Recaen sobre ellos grandes sospechas de culpabilidad.

Nuestro Embajador en el Vaticano comunica que S. S. el Papa se halla restablecido del ataque de gota que ha sufrido últimamente.

El infante Don Carlos, después de su boda con la princesa María Luisa de Orleans, pasará con su esposa unos días en el castillo de Raudan y luego una temporada en Cannes.

Estarán de regreso en Madrid á mediados de enero.

El ministro de Fomento Sr. Gonzalez Besada reunió á los delegados régios de Agricultura de 41 provincias, pidiéndoles su apoyo para aplicar el último decreto sobre servicios agrícolas.

Han excusado su asistencia los delegados de las ocho otras provincias restantes.

En esta reunión se discutirá el decreto en todos sus detalles, examinándose en las reuniones sucesivas las necesidades de todas las provincias.

Casa Blanca.—En las inmediateces de la tribu de los Zenatas fué atacada una caravana.

De la refriega resultaron cinco bandidos muertos.

Los Chanias se preparan para atacar esta ciudad después de transcurrido el Ramadan.

El ministro de la Gobernación ha confirmado la existencia del tifus en Codojos (Zamora) en proporciones que justifican alguna alarma.

El gobernador de la provincia ha enviado allí á un subdelegado de Medicina para que se haga cargo de la situación.

Casablanca 3.—La ceremonia conmemorativa de los que murieron en 30 de julio, se ha efectuado á las dos de la tarde en presencia de todas las autoridades civiles y militares.

La comitiva se dirigió en primer lugar al consulado de España, en donde el ingeniero Dermot tributó un homenaje en nombre de los obreros del puerto á las víctimas de nacionalidad española inhumadas en el jardín inmediato al consulador.

El consul agradeció la manifestación fraternal que se estaba realizando y, una vez hubo terminado su discurso, la comitiva dirigióse al cementerio católico.

Allí recordó el citado ingeniero los dolorosos sucesos ocurridos y tributó también un sentido recuerdo á los franceses é italianos muertos, de quienes dijo que habían sido obreros de la civilización. Terminó expresando su gratitud á las autoridades.

Casablanca 3.—Ante la tumba de los obreros españoles el ingeniero Mermet dijo: «No hemos olvidado á nuestros camaradas españoles cuyos cuerpos no descansan todavía cerca de las otras víctimas en el cementerio europeo. La Asociación de obreros y empleados del puerto dedica una lápida conmemorativa que cubrirá la tumba que contiene los restos de nueve compañeros cruelmente arrancados á nuestro afecto y ostentará grabados sus nombres á fin de

perpetuarlos. Sus sucesores en la tierra marroquí, esperamos que el cónsul de España apresurará cuanto pueda los trabajos para que se reúnan en un mismo recinto los cuerpos de todos los que sufrieron en un mismo día igual martirio. Queridos camaradas: los hijos de una nación amiga y aliada y antiguos compañeros vuestros de trabajo no os olvidan.»

El cónsul de España contestó en los siguientes términos: «Todos somos en una ú otra forma obreros que trabajamos en este país por la civilización y el progreso. Que los cuerpos de nuestros infortunados compañeros descansen tranquilamente en estas tumbas, en tierra de España.

Os agradezco el testimonio que habeis dado de simpatía por su cruel destino.»

No ha llegado correo alguno procedente de Rabat. La barra no es franqueable. Se ignora si desembarcó la embajada española.

Cartera de Mahón

Hoy cumple 66 años el Rey Eduardo VII de Inglaterra. Con tal motivo el crucero inglés «Cumberland», surto en nuestro puerto, ha empavesado á las ocho y disparado una salva de 21 cañonazos al mediodía.

La plaza se ha asociado á estos honores al Soberano de la Gran Bretaña, disparando también la Fortaleza de Isabel II una salva de 21 cañonazos, á las doce, y haciendo ondear el pabellón nacional en todos los edificios militares.

Eduardo VII nació en el Palacio de Duckingham el 9 de Noviembre de 1841 siendo el hijo primogenito de S. M. la Reina Victoria y de S. A. R. Francisco Alberto, Príncipe consorte, Duque de Sajonia, Príncipe de Coburgo y Gotha. Subió al trono el 22 de Enero de 1901; se casó el 10 de Marzo de 1863 con S. A. R. la Princesa Alejandra (hoy reina Alejandra) hija mayor del Rey Cristián IX de Dinamarca. Ha tenido la siguiente sucesión:

S. A. R. el Príncipe Alberto Víctor, Duque de Clarence y Avondale y Conde de Athlone, nacido el 8 de Enero de 1864 y fallecido el 14 de Enero 1892.

S. A. R. Jorge Federico Ernesto Alberto, Príncipe de Gales y Conde de Chester, Duque de Cornwall y York (Duque de Rotkesay), Príncipe de Sajonia Coburgo y Gotha y Duque de Sajonia, Conde de Carrich é Inverness, Barón de Renfrero y Killarney, Señor de las Islas y Gran Mayordomo de Escocia, General y Contra Almirante, nació el 3 Enero de 1865 y se casó el 6 Julio de 1893 con la Princesa Victoria María de Teck. S. A. R. Luisa Victoria Bagmar, Duquesa de Tife, nacida el 20 Febrero 1867 y casada el 27 Julio 1889 con el Duque de Tife.

S. A. R. Victoria Alejandra Olga María, nacida el 6 Julio 1868.

S. A. R. Mand Carlota María Victoria, nacida el 26 Noviembre 1869, casada el 22 Julio 1896 con el Príncipe Carlos de Dinamarca, actualmente Rey Haakon VII de Noruega.

S. A. R. Alejandro Juan Carlos Alberto nacido el 6 Abril y fallecido el 7 Abril, 1872.

Ayer noche el Sr. Alcalde reunió á la Junta de Reformas Sociales para darle cuenta de las denuncias presentadas contra dos maestros barberos de esta

ciudad por infracción cometida el domingo último á la Ley de Descanso Dominical. En vista del informe de la Junta se les impuso una multa y se les recuerda la disposición del art. 24 del Reglamento que castiga á los reincidentes con reprensión pública y multa de doscientas cincuenta pesetas.

Para mañana domingo á las 8 y media de la noche, prepara la Academia Mariana de San Estanislao una gran función de cinematógrafo y canto, en la que se exhibirán nuevas películas y se pondrá en escena dos preciosas operetas representadas por algunos alumnos de la clase de Música, las cuales serán acompañadas por un sexteto de profesores.

A las cinco y cuarto de la tarde se dará una sección de cinematógrafo con interesantes películas.

Hemos recibido una atenta invitación de la Academia Mariana de S. Estanislao de Kostka para asistir á las funciones de cinematógrafo que empezará á celebrar mañana dicha Sociedad.

Agradecemos la atención.

Hemos recibido una botella del excelente jerez «El Apostol Santiago», elaborado por D. Manuel de Morales de Jerez, con la que nos obsequia el representante en esta ciudad de dicha casa D. Francisco Thomás Robert.

El jerez «El Apostol Santiago» por su exquisito sabor y sus condiciones tónicas reconstituyentes, es muy recomendable para todos y en especial para los enfermos.

Para pedidos dirigirse al señor Thomás, Gracia 77.

Esta tarde á las cuatro se ha jugado en la Explanada un partido de foot-ball entre un equipo del buque inglés «Cumberland», y otro del «Club Mahonés de Foot-ball».

Numeroso público ha presenciado el partido.

AGENDAS DE BUFETE

PARA 1908

Se han recibido en la imprenta de la calle del Bastión número 39.

Mañana, como segundo domingo de mes, los directores de coro de la Asociación Josefina celebrarán la junta mensual de reglamento en el sitio y á la hora de costumbre.

En la parroquia de San Martín de Mercadal se bendecirán mañana las dos nuevas imágenes de Nuestra Señora del Pilar y de San Pascual Bailón.

El lunes se celebrará la fiesta de su Santo Titular.

En los escaparates del comercio de paños y novedades que posee en la calle Nueva D. Juan Rita, hemos visto expuestas fotografías de varios artistas de la compañía de ópera que ha de actuar en nuestro Teatro Principal durante la próxima temporada de invierno.

Dichos artistas son esperados en el correo del lunes.

Recordamos á nuestros lectores que mañana domingo la sociedad «La Previsión Mahonesa», celebrará junta general extraordinaria á las 3 y media de la tarde en el salón de actos de la Biblioteca Popular, calle de San Roque n.º 12.

En dicha junta se tratará de la refor-

ma del reglamento y creación de nuevas secciones de socorros.

La interesante revista mensual titulada «La Cruz Roja» que vé la luz pública en Madrid, en su último número publica el retrato y biografía de nuestro amigo y paisano D. Miguel Petrus y Cardona que según oportunamente anunciamos á nuestros lectores, ingresó como practicante en dicha benéfica institución á la avanzada edad de cien años. La longevidad del Sr. Petrus le hubiera hecho popular si no lo fuese ya por las relevantes dotes personales de que está adornado. Felicitamos al interesado lo propio que á su numerosa familia.

En virtud de R. O. comunicada por el Sr. Ministro de Gracia y Justicia y de lo propuesto por la Dirección General de los Registros del Notariado S. M. el Rey (q. D. g.) ha tenido á bien conceder á D. Luis Rodríguez y Moncada, la autorización por él solicitada para usar unidos como uno solo y primero sus apellidos Rodríguez Moncada y como 2.º el de Trelles que es el segundo paterno; cuya autorización no producirá afecto alguno mientras no se anote en el Registro civil del pueblo de la naturaleza del interesado.

Mucha es la concurrencia de fieles que asiste todas las noches á la parroquia de Santa María con motivo de celebrarse el solemne Novenario consagrado á las benditas Almas del Purgatorio.

Mañana dará fin este novenario pero como domingo, se practicará á las 4 de la tarde.

Copiamos de un periódico de Madrid:

«EL ALQUILER DE LOS CONTADORES

Atendiendo á las reclamaciones que de antiguo vienen haciendo los abonados á la luz eléctrica, el ministro de Fomento ha resuelto, de acuerdo con el informe del Consejo de Estado, que las Compañías explotadoras no tienen derecho á cobrar el alquiler de los contadores.

Asimismo ha dispuesto el Sr. Besada que las compañías no pueden establecer contratos marcando el minimum de consumo de fluido.

En lo sucesivo, los contratos se harán por un tanto alzado, ó por contador, con arreglo á lo que éste marque.»

Entresacamos del «Extracto Oficial» de la sesión celebrada en el Senado el sábado 19 de Octubre del corriente año los siguientes párrafos en los que se trata una cuestión de capital importancia para esta ciudad, pues interesa nada menos que á la seguridad de vecinos:

«El Sr. Concas: Pido la palabra.

El Sr. Presidente: La tiene S. S.

El Sr. Concas: Señores senadores, es para dirigir un ruego á mi digno compañero el Sr. Ministro de Marina.

El Sr. Ministro de Marina sabe tan bien como yo, que en Mahón la marina tiene dos polvorines, cuya situación alarma la población por las condiciones de su emplazamiento, pues va creciendo la población y todo el mundo teme que pudiera ocurrir una catástrofe. Los polvorines son dos: uno, de algodón pólvora seco, y otro de algodón pólvora húmedo, y estos polvorines pertenecen á la línea de torpedos de defensa del puerto.

El algodón pólvora seco es, ciertamente, mas peligroso, pero hay una cantidad muy reducida; del otro del algodón pólvora húmedo, hay cantidad mas considerable y aun cuando no corre el peligro de la descomposición como la pólvora, su situación es tal que cualquier malhechor pudiera producir una catástrofe y de ahí viene el temor

de la población.

Yo no comentaría la indiscreción de como se podría producir esa catástrofe, no entraré en estas consideraciones. Además hay otra circunstancia. Se dispuso que en Mahón se almacenara todo el algodón pólvora destinado á la defensa submarina de la isla; se llevó á Mahón y fué preciso volver á llevarlo á Cartagena porque no había sitio seguro ni suficiente para colocarlo. Entonces se buscó local para colocarlo, nombrándose con ese objeto una comisión mixta y se acordó construir un polvorín en el fondo de la cala de San Esteban. El Gobierno aprobó la construcción de ese polvorín, que es una cosa muy sencilla; el Cuerpo de Ingenieros tiene allí elementos suficientes para poder hacerlo, solamente con que se le faciliten los materiales. No hace mucho construyó también las casetas de las líneas de fuego y de torpedos en excelentes condiciones de solidez y con mucha economía.

Ruego, pues, al Sr. Ministro de Marina, que toda vez que el tiempo apremia, ponga en movimiento ese expediente á que me he referido, y que en el próximo presupuesto consigne una cantidad alzada para que se haga el estudio directo de las obras; comiencen las excavaciones y si fuese necesario, que no lo creo, se proceda á la adquisición del terreno.

El Sr. Ministro de Marina (Ferrándiz): Pido la palabra.

El Sr. Presidente: La tiene S. S.

El Sr. Ministro de Marina (Ferrándiz): Con mucho gusto procuraré satisfacer los deseos de mi digno amigo y compañero el señor general Concas.

No tengo noticias de ese expediente; lo pediré en el Ministerio, si se encuentra allí, con objeto de estudiarlo y ver de consignar en presupuesto una cantidad para empezar la construcción de las obras.

Creo, efectivamente, que los dos polvorines á que se ha referido S. S. están en un sitio demasiado próximo á la población, sobre todo lo ocurrido hace pocos días en los Estados Unidos, demuestra el peligro que ofrece el que esos polvorines estén en las inmediaciones de poblado.

Yo pediré, repito, el expediente, lo estudiaré y creo que podré consignar en presupuesto alguna cantidad para empezar las obras.

El Sr. Concas: Pido la palabra.

El Sr. Presidente: La tiene S. S.

El Sr. Concas: Doy las gracias al señor Ministro de Marina por su ofrecimiento, pues la obra de que se trata puede ser muy beneficiosa, tanto para la defensa nacional, como para la población de Mahón, que está muy interesada en ese asunto.»

Deseamos que el Sr. Ministro de Marina active los trámites de ese expediente, pues todo celo y toda prontitud es poca al tratarse de evitar lo que puede constituir un serio peligro para una población.

ESPECTACULOS

En el Teatro Principal para esta noche dos secciones: á las 8 y media y á las 10 con estreno de películas.

Para mañana 4 secciones: á las 5 y tres cuartos, 8, 9 y cuarto y 10 y media.

CULTOS

Santo de hoy.—Stos. Teodoro y Sotero mártires.

Santo de mañana.—El Patrocinio de Nuestra Señora y Stos. Andrés Avelino abogado, Aniano y Demetrio.

Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. del Pilar en el Carmen.

La oración de las Cuarenta Horas continúa en la iglesia de S. José, estando el Señor de manifiesto por la tarde desde las 5 hasta las 6 y media.

Mañana, segundo domingo de noviembre, fiesta del Patrocinio de María Santísima, en la parroquia matriz de Sta. María á las 5 Misa y luego el piadoso ejercicio del mes consagrado á las benditas almas del Purgatorio; á las 10 la mayor solemne con homilía por el señor Cura-Ecónomo; á las 12 la últi-

ma meditada. Por la tarde Vísperas, Completas y Stmo. Rosario, final del solemne Novenario de Animas y á las 5 plática doctrinal.

En la parroquia de Ntra. Sra. del Carmen Misas á las 5 y media, 7 y media y 9; á las 10 la mayor con el Sagrado Evangelio predicado por el Sr. Regente. Por la tarde Vísperas, Stmo. Rosario y final del piadoso Novenario de Animas con plática, después Doctrina Cristiana para niños.

En la parroquia de S. Francisco de Asís Misas á las 4, 5 y 7, práctica del mes de las benditas ánimas y repartición de panes y limosnas á los pobres de la Pía-Unión del milagroso S. Antonio de Padua; á las 10 la mayor con homilía por el Sr. Ecónomo. Por la tarde Catecismo para niños, Vísperas, Santísimo Rosario y terminación del devoto Novenario.

En el Sagrado Corazón á las 6 y media Misa y Sagrada Comunión para los congregantes y devotos del Corazón de Jesús. Por la tarde los cultos de Dominica segunda con el Señor de manifiesto y después continuación del solemne mes de noviembre dedicado al descanso eterno de las benditas almas del Purgatorio.

Misa todos los días festivos en la Concepción, S. José, S. Antonio Abad, Sta. Eulalia, Asilo de Huérfanas, Hermanas Carmelitas, Asilo Calabria, San Cayetano, Cárcel pública, ermita de Gracia, Arsenal, Hospital Militar y fortaleza de Isabel II.

Todos los días Misa á las 8 y media en el Carmen, á las 9 y media en Santa María y 10 y media en las Concepcionistas.

ESTADÍSTICA

COTIZACIONES

VALORES PÚBLICOS

Madrid 8.—4 r.

4 por 100 interior.	81'25
Idem 5 por 100.	00'000
Acciones Banco España.	454'00
Comp. Arrend. Tabacos.	402'50
París á la vista.	12'70 á 00'00
Londres á la vista.	28'42 á 28'40

Nuestros telegramas

Congreso

Palma 9.—10'10.

En la sesión de ayer en el Congreso continuó la discusión del proyecto de ley sobre Administración local.

Intervino en el debate el señor Moret, combatiendo el proyecto y diciendo que la Solidaridad va contra la patria, sobre cuyo punto extendióse en largas consideraciones.

Le contestó el diputado solidario señor Cambó, comenzando por defender á la Solidaridad de los ataques del señor Moret y añadió que «el partido liberal encuentra actualmente desorganizado por culpa de ustedes, señores Canalejas y Moret.»

Afirmó que estos señores no son liberales, combatiendo, después, el individualismo del señor Canalejas y rechazando el dictado de reaccionario que sobre el orador se ha lanzado. Sinceróse este, también, de los demás cargos que se le han hecho.

El señor Maura volvió á intervenir en el debate rechazando las imputaciones que le han hecho las oposiciones. Negó que el proyecto de Administración sea un peligro para la integridad de la patria y atacó duramente el señor Moret.

Este rectificó doliéndose de cuanto le ha dicho el señor

Maura.

Rectificaron nuevamente los señores Moret, Canalejas y Cambó.

Por haber terminado el debate en su totalidad, levantóse la sesión.

Senado

Palma 9.—10'15.

En la sesión del Senado el señor Duque de Casavallencia pidió la abolición de la pena de muerte.

El ministro de Gracia y Justicia señor Marqués de Figueroa le contestó manifestando que esa reforma era imposible dentro de la actual constitución de nuestras leyes.

El señor Cortezo propuso al Gobierno que adoptase medidas para impedir que los patronatos de capellanías vendiesen los cuadros famosos y demás antigüedades pertenecientes á las iglesias.

Consejo.—Regreso de los Reyes.—La Reina madre.—Los emperadores de Alemania

Palma 9.—10'20.

Después de las sesiones de ayer en las Cámaras se reunieron en Consejo de Ministros para cambiar impresiones sobre la marcha de la política.

Aseguran de Madrid que el día 25 del corriente regresarán á España SS. MM. los Reyes D. Alfonso y D.ª Victoria.

Hoy llegará á la Corte S. M. la Reina madre D.ª Cristina.

Comunican de Berlín que han salido para Inglaterra el kaiser Guillermo II y la Emperatriz.

La boda de D. Carlos.—Terremoto.—Relevo de jueces

Palma 9.—10'25.

Telegrafían de Madrid que ha marchado á Inglaterra el príncipe D. Carlos para celebrar su matrimonio con la princesa Luisa de Orleans.

Noticias recibidas de Huesca dan cuenta de que se ha manifestado en aquella provincia un violento terremoto. En el pueblo de Torrejivera se han desplomado varias casas.

El Sr. Ministro de la Guerra General Primo de Rivera ha dispuesto que sean relevadas las tropas españolas de Casablanca.

Nombramiento de Jueces.—Los Presupuestos

Palma 9.—14.

Esta Audiencia ha procedido al nombramiento de los Jueces fiscales y municipales de Baleares.

Comunican de Madrid que el lunes principiará en el Congreso la discusión de los nuevos presupuestos para el año próximo.

Las minorías combatirán dichos presupuestos.

PALMER.

Telegramas de «La Marítima»

Barcelona 9.—7'40.

Fondeado «Menorquin» sin novedad á las cinco y media —Cabot.

EMULSION MADAL

**DISPEPSIA,
GASTRALGIA,
VOMITOS,
NEURASTENIA
GASTRICA,
DIARREA.**

En niños y adultos, estro-
famiento, malas digestiones,
flicera del estómago, acor-
días, inapetencia, clorosis
con dispepsia y demás en-
fermedades del estómago e
intestinos, se curan, aunque
tengan 30 años de antigüe-
dad, con el

**ELIXIR ESTOMACAL
DE SAIZ DE CARLOS**

Marca "STOMALIX",
Serrano, 30, Farmacia
MADRID

• Y principales del mundo.

EN VENTA

Lo están las fincas siguientes:
Un huerto situado en territorio de Puntarró del término municipal de Alayor,
de dos cuarteras en poca diferencia tierra sembrado, plantado todo de árboles fru-
tales.

Una casa situada en esta ciudad calle del Sol, n.º 45.
Dos casas contiguas situadas también en esta ciudad calle de Mercadal marca-
das con los números 2 y 4.
Informará el Notario D. Francisco Mercadal.

Se compran en la calle de Cifuen-
tes n.º 9.
METALES

Es mejor que Scott y similares, por ser única que contiene 80 por 100 de aceite de hígado de bacalao de Noruega Loffoten todo asimilable. Usando aceite sin emulsionar, no se tolera bien y se pierde por vías intestinales. Reconstituyente niños, adultos, viejos; consunción, convalecencias, clorosis, embarazo, lactancia; tos, tisis, escrófulas, raquitismo, anemia etc. Lo certifican eminentes doctores y colegas médico y farmacéutico de Barcelona, Medalla de plata. Farmacias y Droguerías.



El Consultor de la vista

ORRIOLS, Óptico

¿Quereis la conservación de la vista?
Pues antes de comprar anteojos, consultad con dicho señor.
Precios económicos.

Buen-Aire, 5.—MAHON.

17-20

«La Giralda» Peluquería

Se necesita un oficial para Sábados y Domingos que sepa su obligación.
Arravaleta n.º 4.

5-6 y 9

PARA VENDER

Lo está la casa situada en la calle de San Gerónimo N.º 53
Informarán en la calle del Rosario N.º 1.

3-6

PARA ALQUILAR

Lo está la casa de la calle de Deyá, n.º 32.
Para informes calle Dr. Orfila n.º 12

3-3

Sociedad general de transportes marítimos á vapor de Marsella

Servicios del mes de Noviembre de 1907

LINEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el 21 Noviembre directamente para Montevideo y Buenos-Aires el magnífico y rápido vapor francés

FORMOSA

LINEA PARA EL BRASIL

Saldrá de Barcelona el día 7 de Noviembre para Bahía, Rio Janeiro y Santos el grandioso y acreditado vapor francés

FRANCE

Consignatarios en Barcelona: Ripol y C.ª, Dormitorio de S. Francisco, 25, principal.—Barcelona.

Bocoyes y garrafones

envases para vino, y una

BASCULA

casi nueva hay para vender en la

ÚNICA DROGUERÍA

que existe en Menorca, establecida en Mahón en la

CALLE NUEVA, 8 * MAHON

* Frente al Casiño UNION. *

CHOCOLATES

En esta antigua y acreditada casa se fabrican chocolates al precio de 2'00, 1'50 y 1'00 pesetas, los 400 gramos.

Se recomiendan por si solos.

Calle del Rosario, núm. 13.—MAHÓN.

1-3

A VISO

Se desea encontrar jóvenes costureras para lencería.

Calle de Andreu, núm. 18.

1-3

SUBASTA

El martes doce de Noviembre de cuatro ó seis tarde, tendrá lugar en el domicilio del Banco de Mahón, la subasta de las siguientes fincas, siempre que antes de dicho día no hayan sido vendidas:

Una casa calle de Gracia n.º 57.

Otra casa calle de la Reina n.º 18 y 20.

Una cochera calle Roig.

Una casa en Calacorp Villa-Carlos.

Una casa calle del Rosario 31 Villa-Carlos.

Un almacén Andén de Levante n.º 46.

Una casa, con patio y cochera en Llumesanas.

El predio «Formet veill».

La estancia «Santa Madrona».

La estancia «Las Peñas».

La subasta se verificará sin sugestión ó tipo, adjudicándose siempre que el precio sea del agrado de los vendedores.

Casa para vender

Lo está la número 23 de la calle de la Infanta de esta Ciudad.
Informarán. Cos de Gracia, 40.



Movido por el fin altamente filantrópico de procurar á los enfermos del estómago una bebida alcalina, que reemplazara con ventaja á las aguas minerales BICARBONATADAS me limité á hacer una asociación química de sus componentes puros, para poderlas sustituir, habiéndolo logrado con tal éxito, que cuantos enfermos han probado dicho medicamento, han olvidado el uso de aquellas aguas, prefiriendo las preparadas con mis SALES: tan magníficos resultados se han obtenido con mi producto que la compañía que explota las aguas de Vichy, comprendiendo que la propagación de este producto podría perjudicarla, (por ser más accesible á todas las fortunas el uso del agua preparada con dichas SALES), me ha llamado por un agente especial para que cambiara la denominación de VICHY ARTIFICIAL con que hasta ahora las he venido distinguiendo, que hoy cambio con las de SALES JULIA, para no sostener un pleito con dicha compañía, la cual con tan poca piadosa exigencia ha venido á enaltecer mi producto, pues sin duda no se hubiera ocupado de éste, si no competiera muy ventajosamente con dichas aguas.

MODO DE USARLAS.—Basta disolver, cada paquete, en un litro de pura agua potable y beberla á pasto ó bien mezclada con vino durante las comidas.

NOTA.—Recomendamos á los enfermos que usen nuestras SALES, que disuelvan la cantidad de polvo que á diario puedan consumir, tomando un paquete por litro ó mitad en medio litro y así beberán el agua con toda su fuerza.

PRECIO: De una caja metálica lujosamente litografiada con doce paquetes, una peseta.

De venta en Mahón, los Sres. Valls y Fons; y en Ciudadela, el Sr. Arguimbau.

Lámparas de Tántalo

25 bujías

3'75 pesetas

Consumen sólo 50 wats. Se recomiendan para instalaciones por contador.
Tienda RITA, calle Nueva, número 14.

PARA ALQUILAR

Lo está la casa situada en la calle de S. Fernando, n.º 45.
Informarán en la de Deyá, n.º 3.